

Nueva York

Nueva ola de violencia

- Dos bombas explotaron en otros tantos rascacielos y más de quince tuvieron que ser desalojados ante amenazas y llamadas anónimas.
- La policía culpa al FALN, Fuerzas Armadas de Liberación de Puerto Rico, que practica este tipo de terrorismo desde hace tiempo

NUEVA YORK, 3. — (Gustavo Valverde.)

Nueva York registró el miércoles otro ataque de pánico y caos generalizado al sufrir dos grandes explosiones en otros tantos rascacielos en el centro de la ciudad. Las explosiones causaron un muerto y por lo menos ocho heridos graves.

Los daños materiales han sido cuantiosos en uno de los edificios donde se sitúan las oficinas de la Compañía Petrolífera Mobil. Previamente a la bomba colocada en este edificio, se registró otra fuerte explosión en una oficina del Departamento de Defensa a sólo diez bloques de la anterior. Una tercera explosión en el «Chase Manhattan Bank» (el banco controlado por los Rockefeller) pudo evitarse tras grandes apuros al ser alertada la policía neoyorquina sobre la existencia de un paquete de explosivos en un bolso de señora.

La lista de llamadas anónimas y amenazas de nuevas explosiones sumó varias docenas, según portavoces policiales. Más de quince rascacielos tuvieron que ser evacuados. Se acordonaron varias calles del centro, en la zona de Madison y Quinta Avenida, lo que creó bolsas enormes de tráfico y un gran caos de personas y vehículos en medio de una lluvia intensa.

El «Mercado de Valores» (productos básicos) cerró al filo del mediodía, al recibir la policía otra llamada de que en el super-rascacielos del «World Trade Center» —el edificio más alto del mundo— se había colocado un gran artefacto. El «Empire State Building», otro de los mastodontes de la ciudad de los rascacielos y uno de los centros más conocidos del turismo neoyorkino, estaba siendo desalojado a la hora de enviar este despacho por las mismas causas. Parte del edificio de la Asamblea General de las Naciones Unidas sufrió la misma suerte.

Según las versiones de la policía, la ola de explosiones y de amenazas es obra de un grupo terrorista de Puerto Rico, cuyas siglas «FALN» responden a «Fuerzas Armadas de Liberación de Puerto Rico». Este grupo extremista ha declarado una guerra de guerrillas dentro de los Estados Unidos durante los últimos tres años utilizando como argumento favorito este tipo de explosiones indiscriminadas para atraer la atención sobre sus reclamaciones de independencia.

En los últimos tres años se han adjudicado a este grupo más de treinta explosiones en Nueva York, Chicago y Washington. La lista de muertos producidas pasa ya de media docena. Los heridos, de treinta, los arrestos logrados por el FBI y la policía local de estas ciudades, ninguno.

El blanco principal de estos ataques, curiosamente, son las grandes corporaciones multinacionales, los bancos norteamericanos y las oficinas del Gobierno Federal. Su ofensiva violenta comenzó en octubre de 1974 al declarar una «guerra contra el colonialismo americano en Puerto Rico». El objetivo es lograr la independencia de la isla del Caribe y la libertad de cinco jóvenes que en 1964 montaron una demostración violenta ante el Congreso USA con gritos de «Viva Puerto Rico» y otras peticiones similares. En aquel enfrentamiento con varios legisladores del Congreso salieron levemente heridos cinco miembros de la Cámara de Representantes.

Su principal ataque se produjo en enero de 1975 en una célebre y elegante «taberna» cercana a Wall Street, en el distrito financiero de Nueva York. Una fuerte explosión a la hora del almuerzo destruyó el edificio, causó la muerte de cinco comensales e hirió a otros cincuenta. Pero su acción más espectacular tuvo lugar en octubre de ese mismo año cuando estallaron simultáneamente diez potentes artefactos en Chicago, Nueva York y Washington.

El «status» de la cuestión de Puerto Rico en las Naciones Unidas es de gran eclecticismo a pesar de los intentos reiterados por considerar la situación de esta isla en un contexto colonial. El tema se ha venido discutiendo en los últimos años dentro del «Comité de los 24» a pesar de la fuerte oposición de los Estados Unidos, pero año tras año se ha logrado mantener la posición americana de posponer la consideración del caso. En la última sesión del «Comité de Descolonización» (7 de septiembre de 1976), el presidente del mismo sólo logró que los 24 miembros de este comité aceptasen por consenso una declaración. La declaración del embajador Salim de Tanzania reafirmaba el derecho a la independencia y a la autodeterminación del pueblo de Puerto Rico y recomendaba discutir la cuestión nuevamente en 1977.

Según la prensa alemana

Las reservas de uranio españoles, superiores a las de la CEE

BONN. — España cuenta con más reservas de uranio que el conjunto de países que componen la Comunidad Económica Europea (CEE).

Un informe al respecto, que publica el diario alemán «Handesblatt», señala que las reservas españolas se elevan a 211.000 toneladas, mientras que las de la «CEE» no sobrepasan las 128.000, correspondientes únicamente a Francia.

Con 300.000 toneladas, Suecia ocupa el primer puesto de los países europeos, a los que hay que añadir Yugoslavia con 23.000 toneladas.

Del mismo informe se deduce que los primeros países del mundo exceptuando el bloque Este y China, con más reservas de uranio son los Estados Unidos (2.755.000 toneladas), Canadá (1.028.000), África del Sur (456.000), Australia (354.000), Suecia (300.000) y España (211.000).

Del continente sudamericano figuran únicamente Argentina, con 83.000 toneladas, y Brasil, con 19.000.

Por parte del PC polaco

NUEVAS CRITICAS A SANTIAGO CARRILLO

VARSOVIA. — El órgano del Partido Comunista polaco «Tribuna Ludu» publica hoy un ataque contra el secretario general del Partido Comunista Español, Santiago Carrillo, por su postura en relación con el «eurocomunismo».

PIDIENDO OTRA REPUBLICA



LISBOA.—El secretario general del Partido Comunista Portugués, Alvaro Cunhal, se dirige a la multitud congregada en el pabellón de los Deportes. Cunhal atacó al Gobierno de Soares y pidió la disolución de la Asamblea de la República. — (Telefoto Cifra Gráfica.)

La lucha en Ogaden, favorable a los somalíes

- El área perdida por Etiopía es equivalente al tamaño de Gran Bretaña

NAIROBI (Kenia). — Los guerrilleros somalíes, cuyos efectivos se van incrementando y fortaleciendo, han lanzado, al amanecer de hoy, miércoles, una ofensiva contra la última línea defensiva del ejército etíope en el desierto de Ogaden. Los atacantes han puesto sitio al cuartel general abisinio de la región y al terminal más importante del puente aéreo en Dire-Dawa.

En una campaña relámpago de solo dos meses, los somalíes aseguran haber tomado el ochenta y cinco por ciento de la árida y vasta región del Ogaden, que prácticamente ocupa un cuarto del antiguo imperio de Negus (hoy República); el área capturada por los guerrilleros es equivalente en tamaño a la Gran Bretaña; los somalíes se arrojan el haber capturado ciento doce centros de población, entre aldeas, pueblos, villas, ciudades y otras localidades; también afirman haber dado muerte por haber hecho prisioneros a veintitrés mil hombres de las fuerzas armadas del Gobierno de Addis - Abeba. Este ha reconocido, a su vez, que los somalíes tienen bajo su dominio grandes zonas de este enorme páramo del Ogaden.

La gravedad que ha revestido la situación ante los continuos reveses que han sufrido y están experimentando las tropas del Gobierno de Etiopía salieron claramente a la superficie ayer, martes, cuando Addis - Abeba transfirió sus esfuerzos desde el campo militar a los de las vías diplomáticas de negociación, en busca de una solución por estos cauces de los tratos y de las conferencias.

En este aspecto, el poder ejecutivo de Addis - Abeba, que encabeza el coronel Haile Meriam, solicitó una reunión ministerial de emergencia de la Organización de Unidad Africana (OUA), que forman cuarenta y nueve naciones del continente, y, además, dio cuenta de que sus delegados asistirían a la sesión, fijada para pasado mañana, viernes, de la comisión especial de la OUA de los ocho países fronterizos del extremo oriental del continente (llamado «El Cuerno de África»). Esta comisión ha sido creada, precisamente, para tratar de solventar las acres disputas y litigios fronterizos existentes entre Etiopía y Somalia.

La actual República de Somalia está constituida por las antiguas posesiones inglesa e italiana de este nombre, con capital en la antigua de la Somalia italiana: Mogadiscio o Mogadishu.

La representación británica en el extranjero, desfasada

- Se señalan los fondos malgastados en mantener representaciones en lugares donde la influencia británica es nula

LONDRES. — (Crónica del corresponsal de la agencia Logos, J. F. del Campo, recibida por télex.)

En un «libro blanco» que publica hoy la Central Policy Review, se analiza el total de la representación británica en el extranjero, con inclusión de las fuerzas diplomáticas, consulares, sociales, militares y financieras, y se hacen unas propuestas para reajustar a proporciones realistas ese valioso material en cerebros, métodos e inmuebles.

Hace año y medio que Mr. Callaghan encargó a sir Kenneth Berrill y su equipo de expertos la delicada labor de plasmar dentro de la presente economía nacional el cuadro representativo británico «Overseas». Este equipo, viajando en grupos de tres, visitó 45 representaciones británicas en 27 países, y al final llegó a la definitiva conclusión de que el volumen de las representaciones no correspondía a la eficacia desarrollada por las mismas.

Según las indicaciones que se hacen en el documento, la representación británica en el extranjero «debe someterse a un módulo modificable que concuerde con la escala en que se mueve la economía, industria y política nacionales». El «libro blanco» —que consta de 442 páginas— está identificado con el sentir del Gobierno y sindicatos: que el poderío y la influencia de Gran Bretaña están en progresivo declive, pero, por otra parte, su incorporación al Mercado Común no sólo le ha rehabilitado, sino que le ha dado una nueva dimensión.

Se señala que se están malgastando sendos fondos en mantener un personal representativo en lugares donde la influencia e intereses británicos son casi nulos. Se recomienda asimismo la reducción de las plantillas, el cierre de 20 embajadas y el de 35 consulados. No se citan las misiones que deben cancelarse. Otra de las medidas que deben considerarse estimables para la economía del país es el reajuste de los servicios exteriores de la BBC, cuyas emisiones con antena dirigida a ciertos países no tienen hoy sentido ni razón de ser, ni como fuerza política ni desde el punto de vista social.

El «libro blanco» sobre la Gran Bretaña del futuro es una herramienta más que el Gobierno se propone utilizar con el deliberado objetivo de superar la crisis económica nacional y poner al país sobre ruedas.

Insólito

Pescan, en el Mar del Norte, una película de la revolución rusa

- El documento data de 1917 y muestra escenas inéditas de Lenin y la revolución

COPENHAGUE.—Un film-reportaje que data del año 1917, que en alguna de sus escenas muestra planos del líder de la revolución bolchevique Vladimir Ilich Ulianov «Lenin», pronunciando alocuciones y discursos a destacamentos del ejército rojo, fue sacado de las aguas del mar del Norte por tripulantes de un barco pesquero danés y ha sido entregado hoy a la Radiodifusión y Televisión danesa, según ha revelado un portavoz de la red hoy, en Copenhague.

El pescador Lauge Iversen tomó de la superficie de las aguas la caja que contenía la película reportaje en el mar del Norte a fines del año pasado. La lata circular que contenía la película se hallaba completamente cubierta de mejillones y pequeñas conchas marinas, pero la cinta de celuloide estaba intacta. Tras cuidadosa conservación, el histórico film ha sido salvado de la descomposición, ha agregado el portavoz de la televisión danesa.

La parte más antigua de la película - reportaje, que data de 1919 y muestra escenas inéditas de Lenin y de la revolución comunista de 1917, se ha salvado plenamente.

El portavoz de la radio - televisión danesa dijo que el film presenta «una fantástica oportunidad de contemplar escenas de la Rusia revolucionaria y post - revolucionaria», hasta ahora no conocidas a través de la plasmación foto - cinematográfica.

Se están haciendo ahora múltiples copias de la cinta para enviarlas a países interesados en tenerla.— Efe - Upi.